

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 24. szombat. A R A G L E I VIII. ÉVFOLYAM, 274. SZÁM.

Fejlesszük ki az ujtók mozgalmát

Napról-napra nő azoknak a dolgozóknak a száma, akik munkájuk iránti új magatartással akarják bebizonyítani hazánk és népi demokratikus rendszerünk iránti határtalan szeretetüket. A szocialista versenyek során nap mint nap újabb hőstettek születnek az üzemekben és gyárakban, a bányákban és munkatelepeken, jelezve azt, hogy a dolgozók kitartóan harcolnak az ötéves terv győzelméért. A dolgozók e cél érdekében magukévá tették a munkatermelékenység fokozásáért folytatott harc jelentőségét, mert tisztában vannak azazal, hogy a munkatermelékenység emelése az a tényező, amely a szocialista társadalmi rend felépítését gyorsítja és biztosítja hazánkban.

Az ötéves terv sikeréért folytatott szocialista verseny és a munka iránti új, szocialista magatartás száz- és százszor dolgozót mozgató meg és lelkesít nagyobb tevékenységre. Sok ezer azoknak száma, akik a munkatermelékenység emelése érdekében eredményesen kísérleteznek találmányokkal, újításokkal és ésszerűsítésekkel. A munkásujtók fejlődésnek indult mozgalmát bizonyítja, hogy már az első egyéves tervben több mint 2000 újítást alkalmaztak a gyárakban és üzemekben. Ez a szám az elmúlt év folyamán még magasabbra emelkedett. Második egyéves tervünk során ugyanis 3537 újítást és találmányi javaslatot nyújtottak be az üzemi dolgozók a vállalatvezetőségekhez. Ezek közül 2780-at máris eredményesen alkalmaznak. Az 1950-ben alkalmazott újítások és találmányok segítségével több mint másfélmilliárd lej értékű megtakarítást értünk el az egész népgazdaságban.

A Párt és a kormány számos intézkedéssel igyekezett elősegíteni és ösztönözni a munkásujtók és feltalálók tevékenységét. Egyik jelentős intézkedése volt, hogy az üzemek és gyárak keretében a vállalatvezetőségek találmányirodát létesítsenek. A találmányirodák felállítására óta érezhetően fellendült az ujtómozgalmak. 1951 év elejétől október 30-ig csak egyedül a kolozsvári „Herbák János” műveiben 138 újítást és ésszerűsítési javaslatot nyújtottak be a dolgozók a találmányirodához. Ezek közül az iroda alkalmazására 109 javaslatot elfogadott, amelyek közül 81-et már gyakorlatilag alkalmaznak is.

A kolozsvári „Breiner Béla” textilgyárban hárommillió lejnél több megtakarítást eredményez az új szárítási rendszer kidolgozása és alkalmazása. Az „Unirea” fémáru gyárban október és szeptember hónapban 17 javaslatból 11-et fogadtak el. Az „Armatura”-gyárban októberben Sas Gyula, Katz Aladár, Csengeri Augustin és Szilágyi József újításait kezdték alkalmazni.

A Párt és a minisztertanács nemrégiben megjelent határozata a sztahanovistákra és az él-munkásokra vonatkozóan még az eddiginél is fokozottabb tevékenységre serkenti a dolgozókat. „A vállalatok és az intézmények pártszervezeteinek, szakszervezeteinek és adminisztratív vezetőségének — mondja a határozat — alapvető feladata azonnal felfigyelni a születő újra, támogatni az alkotó kezdeményezést, tömegmozgalmat indítani, hogy minden munkás, technikus, mérnök hozzájáruljon a termelési folyamat tökéletesítését szolgáló módosítások megkezdéséhez.”

Eppen ezért a szakszervezeteknek, a műszaki vezetőknek, a MTTE-köröknek, az ujtócsoportokba beválasztott tagoknak elsőrendű feladatuk támogatni a sztahanovisták, él-munkások, ésszerűsítők és ujtók munkáját. Ahhoz, hogy az újítások és ujtók száma jelentősen emelkedjen, fontos, hogy a fenti szervek fokozottabb tevékenységet fejtsenek ki: felvilágosító és irányító munkát végezzenek, a műszaki kérdésekben messze-menően támogassák a dolgozók munkáját. Ott, ahol ezt a munkát elhanyagolják, visszaesik az ujtómozgalmak, mint a „Victoria” kötöttáru gyárban és a „Menajul”-üzemekben.

Az ujtók számának növelése érdekében minden ujtókollektívának és találmányiroda munkakollektívának elsőrendű feladata, hogy az ujtók értékes javaslatait, nagy és kisebb jelentőségűeket egyaránt — minél hamarabb alkalmazza, hogy ezzel a többi dolgozót is erre ösztönözzék. Az ujtómozgalmak tömegmozgalommá való átalakulása a szocialista versenyek egyik legmagasabb és értékesebb formája. Előbbre viszi a most kibontakozó sztahanovista mozgalmat és meggyorsítja a szocializmus építésének ütemét hazánkban. Eppen ezért minden dolgozóknak kivétel nélkül arra kell törekednie, hogy előbbre vigye és még nagyobb tegeye ezt a nemes mozgalmat.

A terv sikeréért küzdenek a „Vörös Acél” dolgozói

A „Vörös Acél” munkásai és technikusai nagy munkakedvvel teljesítik az ötéves terv reájuk háruló feladatait. Matulinyec szovjet sztahanovista módszerét alkalmazva Koráb Antal, Focht Gyula és Beuca Ilie elolvasztárok a IV. Siemens-Martin kemencénél nagyszerű eredményeket értek el: november 2 óta már decemberre termelnek. A szocialista versenyben Koráb Antal, Burdea Constantin, Gáspár János és Radu Apostoi haladnak az élen.

A vaslemez gyárban Zsándárova módszerét alkalmazzák és ennek eredménye az, hogy itt is már december hónapra termelnek. A szocialista versenyben Tremmel Adolf, Biró Mihály, Bálint Péter, Dunarintu Aurel, Condreanu Rusalin és Mamacsck János a legjobbak és példát mutatnak az üzem többi dolgozóinak.

A „Vörös Acél” ifjúnakcsai szintén kivesszik részüket a hatalmas munkából. Nincsen olyan osztály, vagy műhely, ahol az ifjak ne érniek el szép eredményeket. A Siemens-Martin kemencéknél Graffenberger Ferenc, Craia Gheorghe, Sarbu Nicolae 3.5 százalékkal teljesítik túl a tervet. A lemezgyárban Rozotti Sándor csoportja 6.3 százalékkal termelt terven felül.

MEG KELL MUTASSUK, HOGY MELLETTÜK VAGYUNK

Hiába özlönte el Koreát az amerikai imperialisták fegyverbenálló hadseregének négyötöd része, hiába segítenek nekik a csatlós angol, kanadai, török, holland és újzealandi hadseregek. A kínai önkétesektől támogatott koreai hadsereg nemcsak, hogy ellenáll, de hatalmas csapásokkal vissza is üt. A Koreában partra tett amerikai katonák napról-napra jobban érzik, hogy vágóhídra vitték őket, hogy az imperialisták rablól-vállalkozása kilátástalan és vereségre van kárthatva. Az amerikai imperialisták koreai vereségeinek máris óriásiak a kihatásai. A béketábor erősödik, a háborus uszítók tábora pedig gyengül.

Korea él, dolgozik, harcol. Városait és falvait lebombázták. Koreában alig vannak már házak. Sok a rom. De mindegyik rom a szabadság egy erődje, amely értünk is harcol, a mi szabadságunkat, békénket, jövőnk boldog életünket is védi.

A második koreai háborus tél előtt nálunk is megindulnak a csoportok, meleg holmit gyűjtenek Korea sokat szenvedett gyermekeinek, asszonyainak és harcosainak. Adakozunk kell! Meg kell mutassuk, hogy mellettük vagyunk!

Szilágyi András, író

A KOREAI NÉP HŐSI HARCÁNAK TAMOGATÁSA HAZÁNK MINDEN ÁLLAMPOLGÁRÁNAK EMBERI ÉS HAZAFIAS KÖTELESSÉGE.

FOGADJUK SZERETETTEL A GYŰJTŐCSOPORTOKAT, S ADJUNK TISZTA SZÍVBŐL MELEG RUHÁT ÉS ÉLELMET A KOREAI NÉP FELSEGELYEZÉSÉRE!

A KOREAI NÉP IGAZSÁGOS HARCÁT TAMOGATVA, HOZZAJÁRULUNK A VILÁGBÉKE MEGVÉDELÉSÉHEZ!

ÜNNEPI MŰSZAK A VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG KONFERENCIÁJA TISZTELETÉRE

A kolozsvári „Transsylvania” kisipari termelőszövetkezet textilosztálya november 16-án ünnepi műszakot tartott a városi pártbizottság konferenciájának tiszteletére. A szövetkezeti tagok már előző nap felkészültek az ünnepi műszakra. Normatulszárnyalásra tettek igéretet és versenyre hívták egymást. Bernád Anna írásban ígérte meg, hogy a rekordnapon 70 százalékkal tulszárnyalja előirányzatát.

Az ünnepi műszakon a legsebb eredményt Engi Katalin és Bernád Anna érték el, akik 100 százalékkal haladták túl normájukat. Stan Raveca pedig 66 százalékkal termelt többet, mint amennyi volt a napi normája. Követők Lantos Rozália és Stan Maria voltak 55 százalékos túteljesítéssel.

Hirschfeld Éva, levelező.

674 EZER LEJ ÉRTÉKŰ MEGTAKARÍTÁS A NAGYBÁNYAI KOMBINÁTNA

A nagybányai „Phönix” üzem munkásai és technikusai a pártszervezet és szakszervezet segítségével megértették, hogy ha a legmagasabb anyagmegtakarításért küzdenek, hozzájárulnak a szocializmus felépítéséhez.

A 40 munkást számláló 5

anyagmegtakarítási csoport az utolsó két hónapban a szocialista versenyek fokozásával és Lidia Korábelnyikova szovjet módszerének széleskörű alkalmazásával 674.510 lej értékű nyersanyagot takarított meg.

Élen halad Romocea Cornel csoportja 156 ezer lej, Tarr Károly 96 ezer lej és Verkel Szilveszter csoportja 84 ezer lej értékű nyersanyag megtakarításával.

VESE AXENTE SZTAHANOVISTA 1954-RE TERMEL

Az aranyosgyéresi „Sodronyipar”-ban Vesa Axente, sztahanovista november 13-án befejezte 1953. évi munkatervét.

Ezt a szép eredményt Vesa Axente a munkaidő és a gép teljes kihasználásával, valamint Nina Nazarova módszerének alkalmazásával érte el. Régen ugyanazon a gyalúgépén egy késsel csak egy darabot gyalult. Vesa most más módszerrel dolgozik. Kiválasztja azokat a munkadarabokat, amelyek egyszerűen dolgozhatók fel és ugyanazon a gépen 2-3 késsel több tárgyat készít egyidőben.

A sztahanovista munkás ésszerűsítésével még ez év április 15-én befejezte 1951. évi munkatervét. Azóta 1951 június 20-ára az 1952. évi és november 13-án pedig az 1953. évi terv előirányzatát teljesítette.

SEGITSÜK AZ IGAZ ÜGYÉRT HARCOLÓ HŐS KOREAI NÉPET

Szívből gyűlölöm az amerikai imperialista agresszorokat, akik közel másfél éve bombázzák a koreai városokat, falvakat, kiirtják a békés lakosságot. Tudjuk, mit jelent a háború, nekünk is volt részünk benne, amikor apáink, férjeink, fiaink életüket vesztették. Ma azonban szabadok vagyunk és Pártunk irányításával békében építjük a szocializmust. A koreai nép hősi harca — ha sokezer kilométerre zajlik is tőlünk — a mi alkotó munkánkat is védelmezi. Eppen ezért kötelességünk, hogy segítsük az igaz ügyért harcoló hős koreai népet.

Az elmúlt napokban felkeresett a MNSz, helyi szervezetének egyik utcafelelőse és közölte, hogy nem sokára gyűjtést rendeznek a koreai gyermekek részére. Azonnal arra gondoltam: milyen hasznos dolgokkal tudom a harcoló koreaiakat segíteni. Az agitátor alig tette a lábát ki az ajtón, máris keresgélni kezdtem a szekrényben. A fiam kabátja került a kezembe. Ez nagyon jó lesz — gondoltam — még egész jó állapotban van, csupán két gombot kell rávarrnom. Két darab férfi-inget is előkerestem. Gondosan megvarrogattam és kiválasztam, hogy ne legyen külön munka vele a gyűjtő központban. Így felkészülve várom a gyűjtő csoportot. Mindezt azért tettem, hogy az ajándékok minél előbb eljussanak a koreaiakhoz, akik a mi ügyünkért is harcolnak.

Szilágyi Hermína, Kolozsvár

Elosztották a terményt a választi kollektivisták

A választi „Vörös Lobogó” kollektív gazdaság tagjai egész évben szorgalmasan dolgoztak. Különösen az őszi terménybegyűjtés és a jövő évi kenyér biztosításáért folyó harcban végeztek megfeszített munkát. Mindnyájan megértették, hogy késlekedéssel sajátmaguknak okoznak veszteséget. Ez készítette őket arra, hogy határidő előtt elvégezzék a munkálatokat. Már az őszi mélyszántás tervét is 98 százalékkal teljesítették. Miután befejezték az összes mezőgazdasági munkákat, megkezdtek a termény-elosztást. November 18-án, vasárnap lelkes ünnepség keretében számbavették egész évi munkájuk gyümölcsét. Kallós Gyula, a kollektív gazdaság elnöke

rámutatott azokra az eredményekre és hiányosságokra, amelyek előfordultak a kollektív gazdaság ezévi munkájában. Az ünnepség után megkezdődött a termény szétosztása. Fellobogozott, felvirágozott szekerekkel elsőnek Kallós Sándor, Pop Dionisie, Borsai István és Pop Todor terményét vitték haza. Pop Todor a multban szegény ember volt, soha nem ámodott annyi terményről, mint amennyit az idén munkája után kapott. A kollektív gazdaság szekerrei 27 mázsa búzát, 11 mázsa kukoricát, 11 mázsa burgonyát, 50 mázsa répát, 50 mázsa szénát, 3 mázsa árpát, ezenkívül sok más terményt, kerti veteményt vitték a Pop Todor udvarára.

Fokozni kell a terménybegyűjtést Kolozsvár-tartományban



Ahol a néptanácsok, Pártunk határozatában megjelölt feladatok teljesítve, megszervezték a terménybegyűjtést, ott a dolgozó földművesek nagyrésztben teljesítették hazafias kötelezettségüket. Egymással versenyezve igyekeznek eleget tenni terménybeadási feladataiknak. Ebben a versenyben a gabonafélék 99 százalékos, az őszi termények 59.1 százalékos beadási tervének teljesítésével az Enyed-rajoni dolgozó földművesek járnak az élen. A gabona beadással a második helyen 94.5 százalékos eredménnyel Torda-rajon áll, míg az őszi termények 57.3 százalékos beadáásával a harmadik helyre került. Az őszi termények beszállításával

a második helyen 57.35 százalékos beadáással Szamosújvár-rajon van. Szamosújvár-rajon viszont a gabonafélék beszállításánál 92.1 százalékos teljesítménnyel a negyedik helyet foglalja el. Kolozsvár-rajon a gabonafélék beadásával a harmadik helyen, az őszi termények beszállítási tervének teljesítésével pedig a hatodik helyen áll. Széleskörű felvilágosító munkát kell végezni Topánfalva, Bánffyújvár és Dés-rajonokban, ahol sem a gabonafélék, sem az őszi termények beszállítása nem folyik kellő ütemben. A térképen az őszi termények: kukorica, burgonya és napraforgó beszállításának tervének százalékos teljesítését tüntették fel.

Az imperialisták támogatják a görög monarcho-fasiszták véres terroruralmát

PARIZS. — (Agerpres.) Az ENSZ politikai különbizottságának november 19-i ülésén I. A. Malik szovjet megbízott azt indítványozta, hogy a bizottság hozzon határozatot az athéni katonai törvényszék által halálra ítélt 12 görög hazafi megmentése érdekében.

Malik beszéde után a bizottság elnöke megadta a szót a görög küldötnök.

Politisz görög küldött arra törekedett, hogy enyhítse a szovjet küldött által ismertett helyzetet. Kijelentette, hogy „a halálra ítélt 12 görög hazafit talán nem fogják kivégezni“.

Noha a szovjet küldöttség nyomában átadta az ENSZ titkárságának a határozati javaslat szövegét ebben a kérdésben, a politikai bizottság elnöke el akarta halasztani a szöveg szétosztását a küldöttek között. Malik szovjet megbízott kéré-

sére azonban mégis szétosztotta.

Ekkor a Délafrikai Unió megbízottja javasolta az ülés berekesztését. Noha a Szovjetunió, a Lengyel Köztársaság és más országok küldöttek tiltakoztak ellene, az angol—amerikai tömb szavazógépének működése nyomán a határozatot kikényszerítették.

Mínthogy az angol—amerikai agressziós tömb megakadályozta a görög hazafiak megmentése kérdésének megvitatását, ezzel kifejezésre juttatta, hogy támogatja a görög monarcho-fasisztákat, akik az USA és Anglia parancsára terrorizálják a görög népet és vérbé akarják fojtani a görög nép békeharcait.

Malik szovjet megbízott kijelentette, hogy ennek a határozatnak a következményeiért azokat terheli a felelősség, akik szavazatukkal hozzájárultak ennek elfogadásához.

ACHESON ÉS JULES MOCH KÉPMUTATÓ SZÓLAMAI AZ ALLITÓLAGOS LESZERELÉSÉRŐL

PARIZS. — (Agerpres.) Az ENSZ politikai bizottságának november 19-i ülésén megvitatják a napirend első pontját, amelyet az USA, Nagy-Britannia és Franciaország terjesztettek elő „az összes fegyveres erők és fegyverzetek szabályozása, korlátozása és arányos csökkentése“ című hangzatos címmel.

Acheson amerikai küldött terjedő beszédében úgy akarta feltüntetni, hogy a három nyugati hatalom javaslatai „döntő“ fordulatot jelentenek a fegyverkezési verseny megszüntetésében és a nemzetközi feszültség enyhítésében.

Acheson nem tudta megcáfolni Visinszkij szovjet főmegbízott meggyőző szavait, misze-

rint a három nyugati hatalom javaslatai ténylegesen a fegyverzet leltározására szorítkoznak és az alapvető feladatot — a fegyverzet csökkentését, az atomfegyver megtiltását és a hatékony nemzetközi ellenőrzés létesítését — a fegyverzet színvonalának megállapítására vonatkozó vitákkal akarják helyettesíteni.

Acheson azt igyekezett bizonyítani, hogy a három nyugati hatalom javaslatai magukban foglalják azt atomfegyver megtiltásának kérdését. De nyomban ellentmondott önmagának és elismerte, hogy ebben a kérdésben a három nyugati hatalom a Baruch-féle tervből indul ki.

A szovjet küldöttség azon-

ban a közgyűlés előző ülészámain már bebizonyította, hogy a Baruch—Acheson—Lillenthal-féle terv, amely kizárólag amerikai terv, nemcsak nem irányozza elő az atomfegyver megtiltását, hanem ellenkezőleg, lehetőséget nyújt az USA-nak, hogy folytathassa az atomfegyver gyártását és korlátlan mennyiségben atombombákat halmozzon fel.

Acheson után Jules Moch francia küldött beszélt kormánya „békeszeretéről“. Ismeretes, hogy Jules Moch, mint az előző francia kormány belügyminisztere, arról vált híressé, hogy Franciaországban a legféltelenebb terrort alkalmazta a békeharcosok ellen. Érthető tehát, hogy beszéde jogos viszatetszést szült. A francia küldött szolgálja módra elismételte Acheson összes érvelt. Jules Moch magatartása senkit sem lépett meg, mivel jólismert tény, hogy Franciaország ezidő szerint amerikai megszállás és ellenőrzés alatt áll. A francia küldött Achesont utánozva hangoztatta, hogy a fegyverzet csökkentése és az atomfegyver megtiltása előtt meg kell teremteni „az országok közötti kölcsönös bizalmat“.

Minden tárgyalás ember számára világos azonban, hogy a bizalom légkörének megteremtése az USA-tól és csatlósaitól függ. Ezek pedig a koreai nép elleni agressziós háborújukkal, katonai tömbjeikkel, háborús politikájukkal, a fegyverkezési versennyel, hadászati támaszpontok létesítésével idegen országok területén, a német és japán militarizmus feltámasztásával sajátmaguk idézték elő a nemzetközi kapcsolatok feszültségét.

Moch beszéde után senki sem kért szót.

A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti: A koreai néphadsereg főparancsnoksága november 21-én jelentette, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben tovább folytatták a harcokat az amerikai—angol betolakodók és „liszinmanista“ zsoldosai ellen. A néphadsereg egységei mind emberben, mind hadianyagban súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

Az arcvonal keleti szakaszán november 20-án Yangutól északra a néphadsereg egységei visszaverték az ellenséges támadásokat. A központi arcvonalon helyi jelentőségű harcok folytak. Az arcvonal nyugati szakaszán a 28. angol ezred elkeseredett támadást indított a

néphadsereg vonalainak áttörésére. A néphadsereg visszaverte a támadást és két ellenséges századot megsemmisített.

November 22-én tovább folytak a súlyos harcok. Az ellenség 9 alkalommal támadta Yangutól északra a koreai néphadsereg előretolt állásait. A támadók erős tűzérési tűzbe ütköztek és egy zászlóalynyi embervesztés után kénytelenek voltak visszavonulni.

A központi arcvonalon, Kinszontól délre, súlyos harcok folytak. A nyugati arcvonalon nem volt lényeges változás.

A néphadsereg légvédelmi tűzérési és a vadászok november 21-én 3, november 22-én pedig 2 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Röviden

WASHINGTON. — (Agerpres.) A közvélemény nyomására a törvényesek kénytelenek voltak felmenteni dr. Dubois egyetemi tanárt és 4 társát, akik ellen pert rendeztek azzal az ürüggyel, hogy külföldi ügynökök. A tárgyaláson a vád rágalomnak bizonyult.

BERLIN. — (Agerpres.) A Demokratikus Német Köztársaságban erős ütemben folyik a háborúban szétrombolt városok újjáépítése. 1955 végéig 10 millió négyzetméter területen építenek új lakóházakat.

RÓMA. — (Agerpres.) A Po völgyében tovább tart az áradás. A hatóságok nem támogatják az árvíz-sújtotta embereket, mi több, megakadályozzák a polgári lakosság által alakított segélybizottságok munkáját. Adria és Cavarzere városokban a hatóságok képtelenek voltak 40.000 ember kiürítésére, akiket most halálos veszély fenyeget.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A new-yorki Stanley mozgóképszínházban néhány napja vetítik a „Donyeci bányászok“ című szovjet filmet. A new-yorki polgári lapok nyugtalansággal és irigységgel szemlélik a film sikerét, amely a szovjet bányászok fejlettségét és a szovjet bányászok boldog életét tükrözi.

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírgyűlötség közli, hogy a Kínai Népi Békevédelmi Bizottság november 17-én tartotta hetedik ülését.

STOCKHOLM. — (Agerpres.) TASS-jelentés: A „Nydag“ című újság cikkben leplezi le a Svédor-

szágban működő amerikai kémek tevékenységét. Az újság arról számol be, hogy az amerikai ügynökök beszávrogtak a svéd üzemekbe, a szövetkezeti mozgalomba, az ifjúsági szervezetekbe és egy egész sor információs irodát tartanak fenn.

PARIZS. — (Agerpres.) A francia nyomdászipari munkások sztrájkja arra kényszerítette Bouche du Rhone megye prefektusát, hogy tárgyalásokba bocsátkozzék a marseillesi nyomdászokkal, akiknek lapját, a „Marseillaise“ nemrégén beszüntette.

PARIZS. — (Agerpres.) A Francia Kommunista Párt marseillesi székháza ellen újabb fasiszta provokáció zajlott le november 19-én éjszaka. A fasiszta banda tagjai megkísérelték — eredménytelenül —, hogy behatoljanak a székházba.

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távírási Iroda jelenti, hogy az Albán Népköztársaság külügyminiszteriuma szóbeli tiltakozó jegyzéket nyújtott át a tiranai olasz követ-ségnek, Albánia légitereinek olasz repülőgépeket általi megsértése ügyében.

MONTEVIDEO. — (Agerpres.) A Telepress hírgyűlötség közli, hogy az uruguayi nőszövetség legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy tiltakozó aláírást gyűjt a kormány elhatározása ellen, amelynek értelmében uruguayi csapatokat akarnak Koreába küldeni. Az aláírásgyűjtés megkezdődött.

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírgyűlötség közli, hogy a Kínai Népköztársaságban az idén eddig még nem ismert hatalmas gyapottermés volt. Az idei gazdag gyapottermés sokkal nagyobb, mint az 1936-ban elért eddigi legnagyobb termés-átlag.

Az egyiptomi események

KAIRÓ. — (Agerpres.) A France Presse jelenti: Az egyiptomi külügyminiszter tiltakozó jegyzéket nyújtott át a kairói angol követeknek. A jegyzék tiltakozik az Ismailiában november 17-én és 18-án elkövetett angol provokációk ellen.

A jegyzék felhívja Nagybritannia figyelmét, hogy a Szuézi csatorna körzetében elkövetett újabb provokációkért a brit kormány felelős és viselnie kell a következményeket. Az egyiptomi jegyzék záróké-

szében megemlíti, hogy az egyiptomi nép határozott szándéka országának mindenféle idegen megszállás alóli felszabadítása.

KAIRÓ. — (Agerpres.) A kairói diákok november 20-án nagyszabású tüntetést tartottak, amelynek során tiltakoztak az angol gyarmatosítók ismailiai gaztette ellen. A tüntetők angol—amerikai és francia imperialista-ellenes jelszavakat hangoztattak. Az „Al Balag“ című újság jelenti, hogy Tanta

városában általános tiltakozó sztrájk van.

KAIRÓ. — (Agerpres.) Paha Hussein pasa, Egyiptom közoktatási minisztere rendeletet adott ki, amelynek értelmében az összes közoktatási szerveknek és intézményeknek azonnali hatállyal el kell bocsátaniuk az angol alkalmazottakat és tanárokat. Jelentés érkezett arról is, hogy a kairói egyetem angol tanárait azonnali hatállyal elbocsájtották állásukból.

Truman és Tito újabb egyezménye

Sokan emlékeznek még arra, amikor Tito nagy hajlongások közepezté kösszente meg egy amerikai teherszállító hajó fedélzetén Allen belgrádi amerikai nagykövetnek a titóiista hadsereg számára küldött nyomorúságos élelmiszer-szállítmányokat. A belgrádi hóhér akkor még kézzel-lábbal bisonyagta, hogy a jószágos amerikaiak által küldött ajándék „nincs semilyen politikai feltételhez kötve.“ Néhány nappal ezeltől a Times című angol lap már így idézte Titót egy sajtókonferencián: „viszonozásbáppen Amerika haradt államra talál Jugoszláviában, fegyveres konfliktus esetén.“ Egy héttel e nyilatkozat után a New York Herald Tribune tudósítója azt jelentette Belgrádból, hogy négy amerikai vezérkari tiszthől álló bizottság vizsgálja a jugoszláv hadipar helyzetét s hogy szélesre tarták előtük a jugoszláv repülőgépparktrészggyárak kapuját.

Még egy hét tel el és szerdán Belgrádban Tito meg Allen, a belgrádi amerikai nagykövet aláírta az amerikai-jugoszláv katonai segélyegyezményt. A Reuter iroda jelentése szerint „az amerikai kormány katonai felszerelési cikkében, anyagi szolgálatokhoz és másfajta segítségben részesíti Jugoszláviát.“ Az AFP tudósítója pedig megállapítja, hogy az egyezmény értelmében a titóiista hadsereg amerikai típusú lövegekkel repülőgépek-

kel és páncélosokkal szerelik fel. A londoni rádió csütörtök reggeli ádá sa már arról beszélt, hogy amerikai katonai megbízottak állomásoznak majd Jugoszláviában, akik nemcsak ellenőrzik az amerikai fegyverek felhasználását, hanem részt vesznek a titóiista hadsereg egyes egységeinek kiképzésében is. Ugyanez a rádióadás teljes nyíltsággal megmondotta a titóiista hivatalos hírgyűlötség, a Tanjung pedig nyíltan beismeri: a Tito-kormányzat az eddigig is nagyobb mennyiségben kell Jugoszlávia legértékesebb nyersanyagait az USA rendelkezésére bocsátania.

Mindemel egyidejűleg a Tito-banda diplomáciai ténen is folytatja a nemzetközi feszültség fokozására irányuló hadjáratát, — amint azt az ENSZ-hez benyújtott provokációs javaslata bizonyítja — s a népi demokráciák határai mentén egyre szaporodnak a Tito-banda fegyveres provokációi — amint arról a legutóbbi bolgár jegyzék is tanuskodik.

A tények napról világosabban leplezik a belgrádi bandavezéret, a nyersanyagok és a legnagyobb állalatok átengedése amerikai trüszetk részére, repülőgéppárak útjának szélesre tárása amerikai vezérkari tisztek előtt, amerikai ellenőrzés bocsátása Jugoszláviába a háborus egyezmények aláírására, a háborus készülődés átmenetileg további fokozása, a provokációk szaporítása — így

teljesíti Tito az amerikai halálgyárak minden parancsát.

A Truman—Tito-féle katonai segélynyújtási egyezmény megkötése és az amerikai „katonai tanácsadó csoport“ megtelepedése Jugoszláviában azt jelenti, hogy Jugoszlávia a gyakorlatban éppen olyan tagja lett a támadó allanti paktumnak, mint Görögország, vagy Törökország. Egész sor jel mutat arra, hogy Tito is így fogja fel a dolgot. A már említett sajtóértekezleten az amerikaiak részéről „logikus lépésnek“ nevezte a titóiista támadó allanti szerződés létrehozását. Nyíltan kijelentette, hogy támogatja az amerikaiak legfontosabb „atlanti ámszag pontjának“, Nyugat-Németországnal a felfegyverzését, sőt nagy gyorsasággal kereskedelmi delegációt küldött Bonnba és ebből az alkalomból szabadonbocsátott néhány tucat SS-t és náci. Mindennek a megkoronázásaképpen ugyanezen a sajtóértekezleten azt is kijelentette, hogy „szilárdan ellenzi“ az öthatalmi békeegyezmény megkötését — amint arról a londoni Times november 1-i számában beszámol.

A legutóbbi napokban, a sajtóvilágban, meg az amerikai-jugoszláv katonai segélyegyezmény aláírása között, a Tito-banda már szervezett leg is részt vett az Allanti Szövetség háborus előkészületeiben. November 3-án a Salzburg melletti Kleinschim-

ben titkos katonai értekezletet tartottak három olasz, négy jugoszláv és több amerikai tisztr részvételével. Ott voltak a tárgyalásokon az angol, francia és görög hadügyminiszterium megbízottai is. A bécsi „Der Abend“ című lap jelentette, hogy „az értekezleten egy görög-olasz-jugoszláv katonai egyezmény létrehozásáról tárgyaltak.“

Mindkét nem kell kommentár: a jugoszláv-amerikai katonai segélynyújtási egyezmény pontosan ugyanúgy a támadó háborút szervező amerikai vezérkar parancsnoksága alá helyezi a titóiista hadsereget, mint az Allanti Szövetségbe történt felvétel a monarcho-fasiszta görög vagy a török fegyveres erőket. Tito Jugoszláviájának ez a nyílt „atlantizálása“ természetesen folytatása, következménye annak, hogy Tito amerikai szoldba szegődött. Ez az új lépés, amely még az eddigi ütemhez képest is fokozza a háborus készülődést s ezzel a jugoszláv nép kirablásának útját — az árulók elleni még keményebb harcra ösztönzi Jugoszlávia végtelékig elgyötört népét! A hazafiak felrobbantják a lőszerraktárakat, megrongálják a vasútonalakat így nemrégiben megsemmisítették egy olgutaia a Krajevó—Skup vonalon, a levegőbe rápítték egy lőszerraktárt Szalac és Nis között. Egyik nap Prizrendben megölték egy UDBA-századost, né-

hány napra rá Vučiternben kézigyűlöttel megsebesítettek 40 titóiista prikáket. A munkások természetesen szabotálják a haditermelést, használatlanná teszik a gépeket. A sennici vasöntőműben például rövid idő alatt egyegyedével, a kerek öntőműben pedig közel felével csökkent a termelés. Semmiel sem jobb a helyzet a bányákban. „Egyetlen tonna ércet se az imperialisták számára!“ „Dolgosa vosszul és lassan!“ — ilyen feliratok olvashatók a jugoszláv bányák falán. A vasutasok kiskiklatják a vonatokat, felgyújtják a benzintartályokat. Néhány hét alatt száz-negyven vagon amerikai fegyver és hadianyag szállítását akadályozták meg.

Ezzel a néppel nem írt alá katonai segélynyújtási egyezményt Allen ur — és nem is írhat alá soha. Titóval aláírta — de a fegyverek, amelyek szállítani fog, nem az allanti belgrádi kányur kezébe kerülnek. Egy részük nyilván a diktátor legmegbízhatóbbnak gondolt rohamcsapatok kapják. De az amerikaiaknak nemcsak rohamcsapatokra van szükségük. Ok 32 hadosztályt akarnak vásárolni Titótól — még hozzá a leszen. Ez pedig azt jelenti, hogy a géppisztolyokat és löngszátrákait kénytelen-kelletlen Jugoszlávia munkásainak és parasztjainak a kezébe nyomják. S akkor ez az olesónak hitt 32 hadosztály nagyon is drágává válik, ha a tengerentúli bankárok számára.

Száz százalékban eleget tettek terménybeadási kötelezettségeiknek a marosdécsei tömegszervezetek tagjai

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34. évfordulója tiszteletére a helyi pártszervezet kezdeményezésére a marosdécsei tömegszervezetek vezetői a terménybeszolgáltatás idejében való teljesítésére versenyt szerveztek.

A verseny megszervezésébe bekapcsolódtak és dicsőre méltó felvilágosító munkát végeztek Kerekes Ödön, Szántó Dénes, Radó Viktor, Tordai János, Hora Ileana és Dragos Ioan dolgozó földművesek. A többi irányító és utcafelelős is

lelkesen dolgozott. Háznál-házra járva, megmagyarázták a szegény- és középparasztoknak a verseny fontosságát. Megértették minden egyes dolgozó földművelést, hogy hazafias kötelezettségük teljesítésével hozzájárul hazánk felvirágoztatásához és a békéért folyó harc megerősítéséhez. November 12-én az Enyed felé vezető uton egymást követték a szakkal megrakott szekerek, amelyek a városi munkásoknak szállították az élelmet. Ebben az időben valósággal versenylázban

égett a falu minden becsületes dolgozója. Mindenki elsőnek akart eleget tenni kötelezettségének. Ennek eredményeként a kukorica beadása két nap alatt befejeződött. A begyűjtési központnál találkoztak a marosdécsei dolgozó földművesek a környékbeli falvak szegény- és középparasztjaival s nagy lelkesedéssel újságot, hogy vállalt kötelezettségüket becsülettel teljesítették.

Mátyás Mátyás,
MNSz Kolozsvár-tartományi iroda-tag.

A Szamosujvár-rajoni néptanács adjon több segítséget a kendilónai kollektív gazdaságnak

A kendilónai „Vörös Traktor” kollektív gazdaságban már kétszer arattak és kétszer osztottak gabonát. Igaz, a második osztás még nem történt meg egészen, csak előleget kaptak a tagok, de minthogy a múlt évi osztáskor nem volt panaszuk azoknak, akik szorgalmasan jártak dolgozni a kollektív gazdaságba, úgy az idén sem elégedetlenek. Nincs is okuk rá, hisz munkájukért annyi gabonát kapnak, hogy régen még a legmódosabb középparasztok sem termelt annyi, Biris Dumitru hidigea, 60 éves, Takács Demeter is tul van a hatvanon, az 50 százalékos előleg-osztáskor 13—14 mázsa búzát kaptak. Nem beszélve a burgonya és a kukorica előlegről, ami külön-külön 12—13 mázsa volt. Nemcsak Sebestyén György, Hegyesi Vilmos, Pop Vasile, Chidean Aurel és a többi élenjárók visznek haza szépen gabonát, hanem a gazdaság valamennyi tagja a kollektív gazdaságban végzett munkáján keresztül, bőségesen biztosította nemcsak egy évi, hanem annál több kenyér- és más termény-szükségletét is.

Amint a kollektív tagok jövedelme az elmúlt évihez képest növekedett, úgy összehasonlítva a gazdaság első évi eredményét a mostanival, szintén hihetetlen sikerekkel talál-

kozunk. A gazdaság állatállománya közel tízszeresére emelkedett, sertések, baromfiak, már lényeges mellékjövedelmet biztosítanak a gazdaságnak. A méhészet is esztendőről-esztendőre gyarapodik.

Ezek az eredmények még nagyobbak lennének, ha a tagok még jobban kiszélesítették volna a mellékgazdaságokat, ha Marian Stefan kuláknak nem sikerül befurakodni a kollektív gazdaságba. Marian a felszabadulás óta állandóan a becsületes ember szerepét igyekezett játszani. Addig beszélt nagy képmutatón becsületességéről, amíg sikerült befurakodnia a kollektív gazdaságba. Eleinte meghuzta magát, aztán egyre bátrabban kezdte végezni aknamunkáját. Igyekezett lebeszélni a tagokat a kollektív gazdaság erősítéséről, gyarapításáról. Mindig arról beszélt, hogy máshol könnyebb megélni, mint a kollektívban. A kendilónai kollektivisták azonban nem tűrték sokáig. Pártunk legutóbbi határozata megadta a segítséget nekik ahhoz, hogy megvédegyék soraikat a nem odaváló elemektől. Kiderült az is, hogy Marian Stefan kulák 33 hold földet átiratolt rokonaira és csak 7 hold földdel lépett be a kollektív gazdaságba azzal a céllal, hogy ott aknamunkát végezzon.

Aljas mesterkedése azonban nem sikerült, mert a kollektivisták leleplezték, kizárták soraikból. Azóta minden becsületes dolgozó földműves gyűlölettel néz rá. A kollektivisták pedig zavartalanul dolgoznak, gyarapítják közös vagyonukat. Nemrégén vásároltak 230 darab cigája-juhot. A juhokat messziről hozták, a Baraganból. Több száz kilométert hajtották őket gyalog. November 5-én, mikor megérkeztek a juhok, Rusu Ioan iklódi állatorvos megvizsgálta őket. Nagy része egészséges volt. Akadt közöttük azonban egynéhány, amelyeken a rühbetegség tünetei mutatkoztak. Rusu Ioan megígérte, hogy megad minden segítséget a betegség megelőzésére. Azóta eltelt közel 3 hét. Annak ellenére, hogy a kollektív gazdaság elnöke, Nichita Ioan, valamint Dobos László pártvezető több esetben kérték a juhok kezelését, ígéretnél egyebet nem kaptak. Ez súlyos hiba, mert a gazdaság juh-állományát, a kollektivisták közös vagyonát, komoly veszély fenyegeti. A Szamosujvár-rajoni néptanács tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy amíg nem késő, és nem ütközik nagy nehézségekbe, gyógyítsák meg a beteg állatokat.

KÖSZÖNJÜK ÉS IGERJÜK...

A tőkés-földesuri rendszerben az egyik falusi tanító azzal a kéréssel fordult a község lakosaihoz, hogy válasszanak mellé még egy tanítót. Amikor megkérdezték, hogy miért akarja ezt, hiszen még őt sem tudják eltartani, akkor így válaszolt: „Azért, hogy amíg az egyikünk tanít, addig a másik koldulhasson, hogy ne haljunk éhen.”

A kapitalista rendszerben a tanító is azok közé tartozott, akiket embertelenül kizsákmányoltak. Nem beszélhetett sem a munkájával kapcsolatos kérdésekről és nehézségekről, sem fizetésének megállapításához nem szólhatott hozzá. Mivel a tekintély is a fizetéssel volt arányban, a jobb fizetéssel bírók lennétek a tanítókat. Felettésem sem becsülték meg, lealázóan beszéltek velük.

Evtizedeknek kellett cigitnie, amíg elfigyelték a tanítókat. Miután a munkássztyál kivonta az államhatárat, megjavult a tanítók helyzete is.

Szeretett hazánk, a Román Népköztársaság vezetőereje, a Román Munkáspárt által kezdeményezett tanügyi reform után a tanítók megélhetési viszonyai is rendeződtek. Az új besorolásokkal Pártunk olyan jóvól biztosított a tanszemélyzetnek, amely megbecsülést előlegez munkájukért. A tanítók vágyai napról-napra kezdenek valóra válni. A megvalósításokért forró szeretetünket küldjük a Román Munkáspártnak és köszönniük megbecsülésüket.

Igérjük, hogy példát veszünk üzemi élményeinktől és erőnkhez mérten a Párt irányításával, becsületesen dolgozunk a nép nevelése és ántudatosítása érdekében.

Vajda Lajos,
tanító

Betűvető tanfolyamok az 1951-52-es iskolai évben

Az 1951-52-es betűvető iskolai év szerves része öt éves tervünk első évének.

Kulturforradalmunk egyik legegységesebb feladata az írás-olvasás tudatlanságának felszámolása. Pártunk és kormányunk ezt a feladatot elsősorban az iskolákra bízta.

Tartományunkban, valamint az egész országban november 1-én a betűvető tanfolyamok megkezdtek munkájukat. Kolozsvár-tartományban ebben az évben több mint 29.000 munkás és földműves, akiket a burzsoárendszer elzárta a tanulási lehetőségtől, megtanul írni-olvasni. Az 1950-51-es iskolai évben határozott lépést jelentett az elért eredmény. A munkában — úgy mint eddig soha — közös érdeket láttak a néptanácsok, iskolák, tanügyi szakszervezetek, tömegszervezetek és kulturofthonok. Az eredmények megmutatták, hogy csak közös erővel lehet felszámolni a multnak ezt a szegényét, az írástudatlanságot.

Mégis egyes helyeken a fenti tényezők nem dolgoznak közösen és így előfordulnak hiányosságok. Így Nagyenyed-rajonban Lőrinc községben szeptember 23-án, amikor az analfabéták összeírását kellett végezniük, a felelős tanító a mezőn dolgozott. Kolozs-rajon Nagykapus községében még november 10-én sem kezdtek meg a tanfolyamot.

Örvendetes tény, hogy a tanárok, tanítók, óvónők nagyrésze szorgalmas és eredményes munkát fejt ki. Jól megszervezett munkát találtunk Tordarajon Aranyosszentmihály községében, ahol Irsai Eva igazgatónő vezeti a munkát és tervbe vették, hogy ebben az iskolai évben községükben teljesen felszámolják az írástudatlanságot. Désén a magyar liceum igazgatója, Boerné és Vajda Béla, az elemi iskola igazgatója és tanterületük eredményes munkát végeznek az oktatás terén. Retteg községben — Dés-rajon — a munka jó volna, ha a tanterületet nagyobb gondot fordítana az analfabéták mozgósítására.

Különös gondot kell fordítani a betűvető tanfolyamokra, azokban a községekben, ahol kollektív gazdaság van, valamint ahol ipari munkások vannak. Ahol egyéni oktatásra van szükség, (mint például betegség, fogyatékos, öregség, stb. miatt) az illető nem jöhet az iskolába, ott a tanterületi tagok háznál szervezzék meg az oktatást.

Ebben a munkában is ajánlatos megszervezni a tapasztalatcserét azokkal, akik kitűntek

és eddig jó eredményt értek el. Ezt a munkát azonban nyilván is kell tartani. Az igazgatókra, rajoni és tartományi tanfelügyelőkre hárul az ellenőrzés. Minden iskolában, rajoni és tartományi tanfelügyelőségeken grafikonok kell, hogy tükrözzék a tanfolyam látogatását és a tanfolyam eredményeit. Falujságokon, beszámolókon, sajtóban népszerűsíteni kell azokat az oktatókat, akik jó módszerek alkalmazásával jó eredményt mutattak fel munkájukban. Ez a módszer bírálat, egyben ösztönzés lesz azok részére, akik lemaradtak, vagy gyenge eredményt értek el.

Ott, ahol a tantestületi tagok nem tudják ellátni az oktatást az analfabéták nagy létszáma miatt, tanácsos a tömegszervezeteket bevonni a munkába és önkéntes oktatókat kiképezni. Főképp a hegyes vidékeken szükséges ez, ahol az analfabéták szétszórta élnek vagy munkahelyük messze van a községtől. Nagyon fontos, hogy a rajoni és tartományi illetékes hatóságok kísérjék figyelemmel a tanfolyam munkáját, hogy a szükséges segítség idejében megadhatassék.

A betűvető iskolának nemcsak írni és olvasni kell megtanítani a tanulókat, hanem az építő munkában felmerülő kérdések helyes megoldására is, ahogyan Konsztantinova Krupcskaja mondta: „Az írástudatlannak nemcsak a tudás kulcsát kell átadnunk, hanem meg kell mutatnunk azokat az ajtókat, amelyeket ezzel a kulccsal ki tudnak nyitni.”

A betűvető iskolának a tanulók politikai és ideológiai színvonalát is emelnie kell. Meg kell tanítsa a tanulókat a Szovjetunió és Népköztársaságunk iránti szeretetre.

Ebben a munkában nagy segítséget nyújt a tantestületnek a Román Munkáspárt Központi bizottságának 1951. augusztus 16-iki határozata, mely magában foglalja Pártunk nagy gondviselését azok iránt, akikre országunk ifjúságának nevelését és a széles népi tömegek kultúrális színvonalának emelését bízták.

Most az iskolai év elején vállalkozunk arra, hogy minden új lecke, minden munkanap egy lépést fog jelenteni az írástudatlanság felszámolásában, valamint a békeharchoz.

Vállalkozunk arra, hogy lelkesedéssel fogunk harcolni az írástudatlanság felszámolásáért, valamint az írástudatlanság számára előadott ismeretek alapos elsajátításáért.

Fangli Géza,
tartományi felügyelő.

A Bánffyújvár-rajoni néptanács kereskedelmi ügyosztálya szervezze meg a kántinok téli ellátását

Bánffyújvár-rajonban az ipar rohamos fejlődésnek indult. A munkatelepek száma állandóan emelkedik. Utakat javítanak, bővítik a gyártelepeket és új nyersanyagellátóhelyeket tárnak fel. Villamosítási tervünk végrehajtásán is dolgoznak. Október első felében megkezdtek Bélesben a Kis-Szamos melletti vízerőműtelep építését. A munkálatok kezdetén vannak, de már itt is 150 munkás dolgozik.

A termelőegységek kiszélesítésével és az új munkatelepek fejlődésével arányosan a munkások élelmiszer- és ruházati szükségletei is növekedtek. Ezért a rajoni néptanács kereskedelmi ügyosztályának kezdeményezésére az új munkatelepeken is kántinokat létesítettek. A kántinok többé-kevésbé betöltik feladataikat. A kissebesebb fűrészfűrészek étkezdéjében például jó az ételek elkészítési módja. Képzett szakácsok alkalmaztak, akik izletes ebédeket főz. A kántin vezetősége idejében gondoskodott a téli beszerzésről. Szerződést kötöttek az Eled-rajoni fogasztási szövetkezetek központjával, amely idejében átadta a szükséges zöldség-mennyiséget. Így a kissebesebb fűrészfűrész kántinjai teljesen felkészülve, eleget készletekkel várja a telet.

Hunyad-rajonban azonban nem minden kántin készült fel idejében a téli ellátásra. Ez a hiányosság abból származik, hogy a néptanács kereskedelmi ügyosztálya nem ellenőrizte megfelelő mértékben a kántinok munkáját. Az ellenőrzés hiányát igazolja az is, hogy a kántinok asszonyait még nem fejezték le,

pedig ennek a munkának határideje október elsőjén lejárt. Ami az ellátást illeti, hibát követett el a fogasztási szövetkezetek központja is. Az értékesítési osztály például elhanyagolta a mezőgazdasági termények felvásárlását. A szövetkezetek részére termelt krumpli-mennyiség összegyűjtésére csupán az utóbbi napokban adott utasítást. Ezért a kántinok nagyrésze naponta a szabadpiacon vásárolja a szükséges élelmiszereket. A bánffyújvári „Muncitorul” kántin például nemcsak a termelőktől, hanem az üzlekedőktől is vásárol. A kántinbizottság arra a helytelen álláspontra helyezkedett, hogy minden alkalomkor csupán egyszeri étel-elkészítéséhez vásárolja meg a szükséges nyersanyagokat. Ezért a konyhai személyzet nem tudja idejében elkészíteni az ételeket. November 9-én például délután 3 órakor osztották az ebédet és akkor sem volt rendesen elkészítve. A fánkot például félig sült állapotban találták.

A bánffyújvár-rajoni néptanács kereskedelmi ügyosztályának a jövőben fokozottabban kell ellenőriznie a kántinok munkáját. A Szövetkezeti Szövetség vezetőségével karöltve gondoskodnia kell arról, hogy a kántinok a téli zöldség-szükséglet idejében és megfelelő pincékbe tárolják. Ellenőrző munka alkalmával mellékgazdaságok létesítésére kell mozgósítania a kántinbizottságokat. A legrövidebb időn belül meg kell szerveznie a burgonya-ellátást, hogy a kántinok változatosabb ételeket tudjanak készíteni.

Gondos nevelésben részesülnek a gyermekek a „Józsa Béla” napköziotthonban

Népköztársaságunk messzemenően gondoskodik a dolgozó anyák gyermekeiről. Napköziotthonokat létesít, ahol a gyermekek gondos felügyelet alatt, jó ellátásban és nevelésben részesülnek, amíg anyjuk a munkahelyen dolgozik. A Kolozsvár városi néptanács ennek szellemében több napköziotthont létesített. Ezzel lehetővé vált, hogy azok az anyák, akik olyan üzemből dolgoznak, ahol nincsen napköziotthon, nyugodtan dolgozhassanak, mert a gyermekeikre vigyáznak.

A Turi István-utca 32. szám alatti működik a „Józsa Béla” napköziotthon, ahol a napokban dolgom akadt. Az épületbe lépve, kedves látvány tárult szememre. A gyermekek énekes-melletti testgyakorlatot végeztek, óvónő felügyeletével, aki készséggel megmutatta a napköziotthont.

A „Józsa Béla” napköziotthonban 56 gyermek talál helyet. 2-6 éves korig. Négy óvónő van. Kétten ével-

előtt, kettő pedig délután teljesítenek szolgálatot. A gyermekek oktatása két helyiségben történik. Mind a magyar, mind a román gyermekek anyanyelvükön tanulnak. A szobák egészségesek, berendezésük szép és kényelmes. Van pihenőszoba, a gyermekek kötetnyet kapnak. Példás rend és tisztaság uralkodik mindenütt.

A konyha szép és jól főz. Látogatásom napján almaleves, főtt tészta és szőlő volt ebédre. A gyermekek naponta ötször kapnak enni.

A napköziotthon munkájában hiányosság az, hogy a szülők nem támogatják eléggé az óvónők munkáját. A gyermeknevelés kérdéseit nem beszélnek meg az óvónőkkel. Ezt a jövőben ki kell küszöbölni, a szülőknek szorosabb kapcsolatot kell fenntartaniuk a napköziotthonnal.

Nagy Balázs,
levelező

A szovjet tapasztalatok alkalmazásával megjavítják a verespataki bányászok munkafeltételeit

A verespataki bányászok jelentős munkateljesítményekkel között november 7-ét. Az előirányzott zuzérc-kitermelést 100,26 százalékban végezték el októberben. Ugyanez idő alatt 14,18 százalékkal több aranyat és 12,18 százalékkal több ezüstöt termeltek, mint amennyi volt a havi előirányzatuk. Munkájuk észszerűsítésének eredményeképpen a verespataki bányászok 12 kilogramm szinaranyat adtak át az Állami Banknak a meghatározott mennyiségen felül.

Az elmúlt versenyszakaszbán a bányászok szorgalmas munkája mellett nagy jelentősége volt annak, hogy a szovjet munkamódszerek széleskörűen kiterjedtek a bányatelepen. A szovjet tapasztalatok felhasználásával a legtöbb részlegnél megjavult a munkafeltétel és ez eredményesen befolyásolta a termelés menetét.

A zuzérc szállításánál fennálló nehézségek megoldására Jurca Aurel átalakított egy régi 2x120 voltos dinamót 380-400 voltossá. A motor átalakításával sikerült elérnie azt, hogy ma már a kitermelt zuzércet elektromos motorokkal szállítják Gura-Rosiére, a feldolgozóhelyre.

Jurca Aurel ezenkívül Plie Romulus segítségével a gyengén világított vonatmotortokat 24 voltos lámpákkal látták el. Ennek eredményeként gyorsabban megy a munka és végkép felszámolták a balesetek lehetőségét. Ugyancsak a balesetek elhárítása érdekében Muresan Gavril mérnök, hosszú időn át tanulmányozta, hogy milyen észszerűsítést lehetne alkalmazni a szállítóvagonok síklópályájánál. Terve szerint Muresan mérnök olyan biztosító berendezést készített, amelynek segítségével még abban az esetben is megakadályozható a baleset, ha a kocsik vonatása közben a vontatókabin elszakadna. Biztosítószervezetének igen nagy jelentősége van mind a munkások biztonságára, mind a munkaeszközök megvédésénél.

Hosszas kísérletezés és tanulmányozás után Martinov

Mihal mérnök, a feldolgozó üzemben a különleges vegyi anyagok megkülönböztetésénél ért el jelentős eredményt. Eddig egy-egy tonna arany vagy ezüstérc kivonatához, illetve feldolgozásához 2400 kilogramm kénsvava volt szükség. Martinov mérnök újítása szerint teljesen felesleges a kénsvava. Az újítás segítségével nemcsak óriási mennyiségű kénsvavat takarítanak meg, hanem a feldolgozáshoz alkalmazott gépek alkatrészeit is megóvják a maródástól.

A bánya valamennyi részlegében ismeretek a Kuznyecov, Nina Nazarova és Lidia Korabelnyikova-féle szovjet munkamódszerekre. Csak a gépek és felszerelések szocialista gondozására 80 bányász kötött szerződést az utóbbi hetekben. Így érték el azt, hogy észszerű munkával, a szovjet munkamódszerek széleskörű alkalmazásával az előirányzott forgóalábból 50 millió lejt térítettek vissza az állam pénztárába.

Környea Valéria levelező

SPORT

A SZTALINAI SAHTIOR LABDARUGÓ CSAPATA VASÁRNAP PETROZSÉNYBAN JÁTSZIK

PETROZSÉNY. — A Dónmedencei szénbányászok együttese, a sztalinai Sahtior, amely az elmúlt vasárnap nagy sikerrel szerepelt Bukarestben, november 25-én Petrozsenyban játszik a helyi bányászok csapataival, a Láng együttesével. A mérkőzés iránt példátlan nagy érdeklődés néz meg Petrozsenyban, hanem Lupényban és a többi szomszédvárosokban is, ahonnan különvonatokat indítanak erre a találkozóra.

ÉRDEKESNEK IGERKEZIK KOLOZSVÁR SZOMBAT—VASÁRNAPI SPORTMŰSORA

KOLOZSVÁR. — Szombaton délután 3 órakor a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a „Facia Ardealului” kupáért a Tudomány-Hadsereg labdarugó mérkőzés. Vasárnap délelőtt 9 órakor a Május 1-utcai 2-es számú iskola tornatermében 16 csapat részvételével kezdődnek meg a „December 21” női és férfi röplabda-mérkőzések küzdelmei. Délelőtt 10 órakor a CFR—Armonia nagytermében válogató jellegű öklívív mérkőzés Kolozsvár legjobb csapatai között.

A „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a koreai nép támogatására a koreai mérkőzés kerül lejátszásra. Fél 1 órakor Vasas—Herbák János, majd fél 3 órakor az országos bajnokságot nyert bukaresti Lokomotiva ifjúsági labdarugó csapata a helvi Lokomotiva ellen játszik.

A Hadsereg (Bukarest)—Tudomány férfi tör- és kardvívó első osztályú bajnoki mérkőzés, továbbá a Vasas (Bukarest)—Tudomány első osztályú női törvívó mérkőzés délután 4 órai kezdettel az egészségügyi

iskola Kossuth Lajos-utca 7. szám alatti tornatermében kerül megrendezésre.

A Vitadulci szervezetek dolgozó 5 sportágban mérkőznek meg a tordai Akarat sportolival. A sakk- és asztali teniszversenyek a Bob-utcai klubhelyiségben, a tekeversenyek a pénzügy-pályáján, míg a röplabda- és labdarugó találkozók a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelep kispályáján kerül megrendezésre.

ARANYOSGYÉRESEN

vasárnap délelőtt 10 órakor nagy sportgyűlést rendeznek a helyi filmszínházban, majd délután fél 3 órakor kerül lejátszásra a Tudomány (Kolozsvár)—Vasas labdarugó mérkőzés, amelynek bevételét a koreai nép támogatására fordítják.

A MIRISZLŐI

kollektív gazdaságban vasárnap délelőtt 10 órakor, míg Nagyenyeden vasárnap délután 4 órakor tartják meg tornabemutatójukat Kolozsvár legjobb női, férfi és gyermek tornászai.

Színház – Mozi – Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

November 25-én, vasárnap délután 3 órakor: *Pérujáró örökösök* és *Székelő főd.*
November 27-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*
November 29-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 2-án, vasárnap este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 4-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Szombaton, november 24-én este 8 órakor: *Ellenségek.* (Hetedszer.)
Vasárnap, november 25-én, este 8 órakor: *Házasság hozományai* (Hatodszer.)
Szerdán, november 28-án este 8 órakor: *Romeo és Julia.* (Negyvenharmadszor.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI BABSZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, november 24-én délelőtt 9.30 órakor: *Csodálatos sárncipő.*
Vasárnap, november 25-én délelőtt 11 órakor: *Ót kis kínai.* (Premier.)
Csütörtökön, november 29-én délután 3 órakor: *Terülj táská.*
Szombaton, december 1-én délután 3 órakor: *Ót kis kínai.*
Vasárnap, december 2-án délelőtt 11 órakor: *Ót kis kínai.*

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRÚDBÁNYA: Nov. 27-29-ig: *A kincs.* Nov. 27-29-ig: *Titkos ügy.* — NAGYENYED: Nov. 26: *Kalán a sas.* Nov. 27-dec. 3-ig: *Berlin este.* — DÉS: Nov. 26-ig: *A kapus.* Nov. 27-29-ig: *A képpielőző.* — SZAMOSUJVAR: Nov. 26-ig: *Volga, Volga.* Nov. 27-29-ig: *Harcok a Partiórtól lappajból.* — BANFFYHÁRTYÓD: Nov. 26-ig: *Derbent tunkhajó.* Nov. 27-29-ig: *A borbajnok.* — ZSIBÓ: Nov. 26: *Szabó Anna.* Nov. 27-29-ig: *A*

gazdag menyasszony. — TORDA: Nov. 26-ig: *Volga, Volga.* Nov. 27-dec. 3-ig: *Boldog találkozás.* — MAROSUJVAR: Nov. 25-ig: *A kincs.* Nov. 26-28-ig: *A szovjet Moldova.* — ZILAH: Nov. 26-ig: *Kotousski brigád.* Nov. 27-29-ig: *Négy sző.* — TOPÁNFAVA: Nov. 25-ig: *Távol Moskvától.* Nov. 26-28-ig: *Szabó Anna.* — VERESPATAK: Nov. 25-ig: *P. K. 8. tengereljáró.* Nov. 26-28-ig: *Üdvözlégy Moszkva.*

„ALIMENTARA” KERESKEDELMI VALLALAT

Kossuth Lajos-utca 5. megvételre keres: fa- és szénfűtéses magánjáró gőzkazánokat, dinamókat; elektromotorokat; benzin és motorral ellátott motorokat; elektromos motorral ellátott pumpákat, vagy motor nélküli; motorral ellátott mindenféle fali ventilátorokat. Írásbeli ajánlatokat folyó hó 26-ig román nyelven kell beadni, technikai leírással, gyártmány megjelölésével, gépek állapotának leírásával, gyártási év és vételár megjelölésével.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS

november 24-től december 1-ig: A Tudomány és Kulturaterjesztő Társaság kolozsvári tagozatának Meteorológiai Köre közli a várható időjárást 1951 november 24-től december 1-ig: Ebben az időszakban az egymást felváltó, viszonylag enyhe óceáni és melegebb szubtrópusi légtömegek hatására változó, enyhe és az északhoz képest enyhe marad az időjárás. A nappali hőmérséklet 7—12 fok között, az éjszakai hőmérséklet +2, +5 fok között váltakozik. Az átvonuló felhőzetből többfelé lesz eső. Az időszak végéfele a hőmérséklet kissé eszik, kevesebb felhő, de újból erősödő reggeli ködképződés. A szombatra és vasárnapra várható időjárás: Erősebb felhőzet, főleg délen és nyugaton esővel. Mérsékelt délkeleti, majd északira forduló és átmenetileg megelenkülő szél. A hőmérséklet nyugaton kissé eszik.

jan beirt tanulókat, akik Kolozsváron vagy Kolozsvár, Bihar, Nagy-bánya és Rodna-tartományokban laknak, hogy a látogatás nélküli Villamosipari Középiskola Tanulmányi Köre, Kogalniceanu-utca 16 sz. alatt november 25-én délelőtt 11 órakor gyűlést tart a helybeli és a közeli helységekből való tanulókkal. Az értekezleten megvitatásra kerülnek: a) A tanulók eddigi munkája; b) a hiányosságok kiküszöböléséig módjai. Továbbá a tanulók ut-bárgaztatást kapnak a további munkához és megállapítják a tantárgyak konzultációs órarendjét. A látogatás nélküli Villamosenergia és Villamosipari Középiskola tanulóit jelenjenek meg minél nagyobb számban. Az iskola igazgatósága.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, kik felejtették meg fiam, Papp Zoltán temetésénél, jelentek és fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet. Külön köszönet a Herbák János fuvózenekarának is. A gyászoló család.

Apróhirdetések

SZÖNYEGSZÓVOSZEK eladó. Kaszab László, Zalaú. Reg. C/111. Ady-utca 6. szám. — HOHNER 48-as akkordion eladó. Berthel-utca 11. emelet, ajtó 6. — PÓ. POSTAVAI, szemben lévő „Elsa” fűzőszalon Clocca-utca 2. szám alá költözött (volt Bánffy-utca). I. emelet. Rendelésre készülnek gyógyfűzők, nadrágfűzők, melltartók. — DÍSZITALAK: eleventszülő és ikéző eladó, akvárium is kapható. Augustus 23-utca 35-37. szám, ajtó 5. — MÁRKÁS, hatszemélyes ebéllétkészlet eladó. Petőfi-utca 26 szám. — PERZSASZÖNYEGT megvételre keresek. Címek: „Szőnyeg” jellegre a kiadóba kérek. —

ELADÓ diófurniós, faragásos íróasztal és fotelek. Racovita-utca 44. — BELVÁROSI Récip, nagy. utcai szobamát elcserelem bárhol lévővel. Cim a kiadóban. — KONYHABERENDEZÉS sürgősen eladó. Malom-utca 10. ajtó 10. — ELADÓ Doxa karóra, perzsaöngy, szteppelt mély gyermekkosci, Standard rádió 4+1-es, rókámie Horea-ut 48. — RÖVID, keresztthuro zongorát keresek megvételre. Cimeket a kiadóba „Zongora” jellegre. — ELADÓ egyszemélyes rókámie és iskolakották. Irinyi-utca 17 szám. — MODERN hálószobabútor eladó Dávid Ferenc-utca 21. emelet. — ELADÓ egy rókámie és egy szélon. Dacia-utca 3. ajtó 8. — ELVESZTEK Gábor János névre jutól iratok. Megtalálójára 1000 lej jutalom ellenében juttassa el Kajántól-ut 15 szám alá. — ELADÓ egy 3+1-es Standard rádió. Jugoszlávia-utca 7 szám. — „STEYR” 220-as autó kifogástalan állapotban eladó. Ugyanott „Superlux”, két gőzvidullánnyal gép „Idealux”, két gőzvízmelegítő, szőnyegek Horea-ut 15 szám. — ELADÓ egy főzőke menec. Józsa Béla-utca 35. szuterin. — SOLLUX lámpa és bieder-mayer ebéllétkészlet eladó. Dózsa György-utca 16. emelet, 26. — ELCSÉRELNEM Alkony-utcaiban lévő eryszobás lakásomat hasonló Monostori-ut környékével. Alkony-utca 59 szám. — KERESNÉK megvételre jókarban lévő nagy írógépet. Zeneművészeti Piskola. M. T. gyár-utca 4 szám. — KOMBINÁLT gyermekkosci kifogástalan állapotban eladó. Vasile Lupu-utca 66 szám. — ELADÓ jókarban lévő mély gyermekkosci, Szabadság-tér 12. sz. ajtó 5. — SCHERFŐLO gépet veszek. Jókarban lévő. Cimeket a kiadóba kérek „Scherf” jellegre. — ELADÓ egyszemélyes, diófurniós modern rókámie. Hajnal-utca 53. (Hólvilág-utca folytatása.) MELY

Mától! Mától!
„NINCS HELYE A SZERELEMNEK”
Bruni Loebel, Heintz Lauch, Elsa Wagner.
NÉPMOZGÓ (Populár)

MINDEN DÉLELŐTT
10 órakor
Rendkívüli előadás!
„Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán”
(Uj román filmalkotás).
Magyar feliratokkal.
Uj Idők-mozgo

KÖZPONTI LOTTO
november 23-i húzás eredménye:
8, 75, 46, 84, 24, 21, 17, 11, 64
Nyeremény az I.—VII. csoportban: 9.763.470 lej

FÉREGIRTÁST
es egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja METALURGIA szövetkezet. Veréb-utca 5 szám. — Telefon: 24-42. — Rendelés felvétele: Molotov-utca 17 szám. Telefon: 19-07

ÖRÖKLAKÁSOK
központban, azonkívül családi házak, gyümölcsösök sürgősen eladók. GÖRÖG ingatlanközvetítő, Molotov-utca 1.

Világosság
Feladó szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19-11.